CAMPANHA DA FRATERNIDADE 2016 – COMUNICADO SOBRE DESCARTE DE MEDICAMENTOS

Em média, cada um de nós, gera cerca de 1kg de lixo por dia. Sabe-se que, uma pequena parte dessa quantidade de lixo, porém com grande potencial de contaminação do meio-ambiente, é composta por MEDICAMENTOS FORA DO PRAZO DE VALIDADE. 
Medicamentos são produtos químicos, que trazem inúmeros benefícios à saúde, quando são utilizados para tratar uma doença e são utilizados da forma indicada pelos médicos. Entretanto seu contato com o meio-ambiente leva à contaminação do solo, torna impura nossas águas e pode ainda prejudicar a saúde da população. Outra preocupação, se tratando de medicamentos, é o uso indiscriminado e muitas vezes desnecessário de medicamentos. 
O problema da contaminação e o uso indiscriminado de medicamentos, já foram temas de Campanhas da Fraternidade em anos anteriores e alguns frutos continuam a serem colhidos com o passar do tempo, mas precisamos continuar agindo, temos que evitar que medicamentos sejam descartados. Para isso o primeiro passo é evitar o uso desnecessário, procurando comprar somente o que iremos utilizar no tratamento que será realizado, evitando assim o descarte de sobras. Ainda assim, caso tenha alguma sobra de tratamento e saibamos que não será mais utilizado por nós, podemos ajudar outras pessoas que precisam desse medicamento,  que está dentro da validade e em condições de uso e assim evitamos também gerar mais resíduo que contaminará nosso meio-ambiente. 
Em nossa comunidade temos a Farmácia Comunitária que recebe medicamentos que estão dentro do prazo de validade e disponibiliza para pessoas que necessitam desde que possuam a receita médica e não há nenhum custo. 
Esse é o primeiro convite da Campanha da Fraternidade de 2016: NÃO DESCARTE SEUS MEDICAMENTOS NO LIXO COMUM.  Verifique sempre a validade dos produtos que estão em sua casa e entregue aqueles que não serão mais utilizados, antes que eles vençam. Essa doação beneficiará outras pessoas, se os produtos já estiverem vencidos, em nossa comunidade ainda, existem drogarias e Unidades Básicas de Saúdes, as UBS, que recebem esse tipo de resíduo, e realizam o descarte seguro ao meio ambiente. Verifique sempre o prazo de validade de medicamentos antes de utiliza-lo e contribua com a preservação do meio ambiente.
 
CASA COMUM, NOSSA RESPONSABILIDADE.
CAMPANHA DA FRATERNIDADE 2016 
 
[bookmark: _GoBack]**A nossa Farmácia comunitária atende no prédio da Creche às quartas-feiras das 14:30 às 16:00, para retirada de medicamento. A Entrega de doações pode ser realizada nesse horário ou na secretaria paroquial e o medicamento deve estar dentro do prazo da validade indicado pelo fabricante.
