CAMPANHA DA FRATERNIDADE 2016
DESCARTE DE ELETRÔNICOS

Tema: Casa Comum, nossa responsabilidade

Lema: “Quero vero direito brotar como fonte e correr a justiça qual riacho que não seca” (Am 5.24).

Objetivo geral: Assegurar o direito ao saneamento básico para todas as pessoas e empenharmo-nos, à luz da fé, por políticas públicas e atitudes responsáveis que garantam a integridade e o futuro de nossa Casa Comum.

Produtos eletroeletrônicos  são fabricados com substâncias que lhes conferem durabilidade, desempenho, proteção. Quando chega o final da vida desses produtos, no entanto, estes mesmos elementos podem representar sérios riscos à saúde da natureza e do homem, se não forem descartados adequadamente. Só para citar alguns: mercúrio, chumbo, fósforo e cádmio.
Se forem descartados na rua ou lixões vão vazar os elementos mencionados acima e contaminar o ar ou os lençóis subterrâneos, responsáveis por mais de 90% da água que bebemos.
A solução é a reciclagem. Inicialmente, serão reaproveitados todos os materiais que possam retornar ao processo produtivo, reduzindo a necessidade de se extrair mais elementos da natureza. Esse processo, ainda que custoso, traz benefícios na equação ambiental. O que não puder ser reaproveitado tem de ser descartado com segurança, em lugares próprios, preparados e autorizados para tal, evitando a contaminação das fontes de vida.
SEJAMOS CUIDADOSOS NO DESCARTE DO LIXO ELETRÔNICO. SÓ ASSIM AJUDAMOS A GARANTIR UM MUNDO MELHOR PARA A NOSSA GERAÇÃO E PARA AS QUE AINDA VIRÃO.
Segundo a ONU descartamos mais de meio quilo de equipamento por ano por habitante, um total de 96,8 mil toneladas, o que nos torna o país com o péssimo título de maior gerador de lixo eletrônico entre os países emergentes, o famoso e-lixo. Segundo a empresa especializada em soluções de reciclagem e sustentabilidade Umicore, apenas 2% dos celulares brasileiros são devidamente reciclados.

Um simples gesto ou uma iniciativa podem ajudar a construir um mundo melhor e mais sustentável para todos nós. 
A partir deste final de semana a Paróquia passa a receber lixo eletrônico e vai encaminhar as associações de reciclagem desse material.
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