PARTILHANDO O LIVRO DO DEUTERONÔMIO (2)
-O livro trata de temas fundamentais para a fé e a espiritualidade do povo de Deus. Pode-se dizer que o tema central está expresso no capítulo 6,4-9. 
-É a famosa profissão israelita: Shemá Israel que significa “Ouve Israel! ”   “ Escuta Israel! ”; “Não te esqueças Meu Povo! ” Essa profissão de fé se completa em Nm. 15, 37-41 e Dt. 11,18-21. Vamos partilhar e meditar essa oração?
Dt.6,4-5: “Escuta, Israel, o Senhor nosso Deus é somente um. Amarás o Senhor teu Deus com todo o coração, com toda a alma, com todas as forças”.
É o início da oração chamada Shemá (“Ouve”) que se faz desde que foi instituída no Deuteronômio. É a expressão clara do monoteísmo. No decorrer da história de Israel está fé no Deus único nunca deixou de se destacar. Ela traz unidade ao povo de Israel.
 Ouvir, ficar atento, abrir os ouvidos aos apelos de Deus. O amor deve apoderar-se da pessoa toda, e não pode limitar-se a mero afeto. O amor não é apenas emotivo, mas lógico, refletido, consciente. É uma decisão.
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PARTILHANDO O LIVRO DO DEUTERONÔMIO (3)
Dt.6,6-7: “As palavras que hoje te digo permanecerão na tua memória, e tu as inculcarás a teus filhos e falarás delas estando em casa e a caminho, deitado e de pé”.
O nosso Deus é único. Devemos amá-lo de todo coração e com toas as nossas forças. Essas palavras devem ser ensinadas aos filhos em todos os momentos, em todas as circunstancias (em casa, a caminho, deitado ou de pé). Podemos pensar no grande compromisso da catequese familiar.
Dt.6,8: “Tu as atarás também à tua mão como um sinal, e serão como um frontal entre os teus olhos”; 
Essas palavras tem um significado muito importante. A mão lembra o agente de todas as ações. Se vamos abençoar, é a mão que abençoa. Se vamos trabalhar é também a mão que nos ajuda a realizar o trabalho. Ela representa as ações que fazemos na vida.
O frontal entre os olhos representa a mente. A mão realiza aquilo que está na mente. Se a mente está em sintonia com o Deus único que ampara, protege e cuida, todas as ações vão ser relacionadas com aquilo que está na mente. Representa o nosso pensamento em Deus refletido nas ações. 
Dt.6,9: “ tu as escreverá nos umbrais de tua casa e em teus portais”
Este versículo é muito interessante. Umbral é o marco (ombreira, batente) da porta que separa um cômodo. O povo judeu escreveu os versículos do Shemá (Dt.6,4-9) e colocou-os em forma de pergaminho numa peça chamada Mezuza (pequeno recipiente)
Essa peça é colocada no marco de cima da porta. Todas as vezes que a pessoa entra ou sai vai lembrar que Deus é único e deve ser amado de todo coração e com toda a força porque Ele ama e protege.
No evangelho de Marcos Jesus faz memória dessa profissão (Mc.12,28-30)
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